



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al trimestre 1'25 pesetas.—Al mes 0'35

Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador

Colegio 42.—Orihuela.

LA ASAMBLEA DE COVADONGA

¡Covadonga! Nombre es este que despierta en toda alma Española sueños de grandeza. En Covadonga comenzó a fabricarse aquel reino que tuvo primero por lindes la áspera falda de una sierra abrupta y puso luego límites al sol.

En Covadonga empiezan las proezas de un ejército que está arma al brazo ocho siglos, sin que el cansancio lo rinda, y pasa luego las fronteras de Iberia y pone espanto en Italia, y domina en Francia y en Flandes y cuando Europa es para él pequeña, lleva la bandera, y con la bandera el espíritu de nuestra raza y el esplendor de nuestra habla a las tierras ignotas de América y crea un imperio mayor que el de Alejandro, mayor que el de Ciro, mayor que el de Roma y ejecuta una obra civilizadora que no ha ejecutado pueblo alguno de la tierra, pues moldeó de dos razas una sola raza, de dos pueblos un sólo pueblo y ya no hubo España y América, sino «Las Españas.»

¡Covadonga! Allí nació el férreo carácter del pueblo español que le puso a la cabeza de los pueblos de Europa, dándole tal sello de indomable energía, tal fortaleza y heroísmo que fué axioma en el mundo que las empresas españolas eran victorias seguras; lo que resumió el pueblo en un aforismo que corrió en todas las lenguas y estuvo en el sentir de Europa entera: «Cuando España se mueve el mundo tiembla.»

Vino luego la decadencia, que en el último siglo fué bancarota donde se malvarataron todas nuestras glorias.

Los pensadores se han preocupado hondamente reflexionando sobre

la debilidad de nuestro pueblo. Los indomables tercios, los heroes legendarios, el pueblo de Covadonga empezó a sentir debilidad, a encojerse de hombros ante las grandes catástrofes, a ver con cierta aterradora indiferencia el acabamiento de nuestro poderío. Recuerdo haber oído en labios españoles una frase que me ha escocido como candente hierro aplicado a carne viva: «Quisiera que un pueblo mejor organizado, Inglaterra o Alemania, viniera a gobernarnos.»

¡Malandrines!

Un español de antigua raza habría muerto de vergüenza antes de proferir esa frase.

Es menester pues, resucitar el espíritu de nuestra raza indomable, y para ello es menester acabar con el sistema que ha inferido las gravísimas heridas que ponen a nuestra patria en peligro de muerte.

Vazquez Mella, el insigne patriota, que vive como un recuerdo de aquellos tiempos, ha ido allí a Covadonga, a predicar ideas regeneradoras, el ideal religioso y el ideal regional que son la savia con que se alimenta la gran patria española.

Cada giron de ellas arrancado al alma de nuestro pueblo, es girón arrancado a la patria.

El tribuno tradicionalista al hacer oír sobre la primera sede de nuestras glorias su voz de vidente y patriota insigne, semeja nuevo Pelayo rompiendo lanzas contra infame morisma, y como Pelayo triunfó triunfará él, triunfarán sus ideas y esta España resurgirá de sus cenizas para ser de nuevo árbitra del mundo, y será Covadonga dos veces asiento de nuestra grandeza.

Sobre unos artículos

Los artículos que, firmados por «Petrés», tras cuyo seudónimo parece adivinarse al jurista culto, asqueado y harto de imposiciones y vergüenzas caciquiles de las que no ha debido de percibir, por no haberse prestado a ser comparsa, más que el chasquido del látigo del despota, aparecen en EL CONQUISTADOR de los días 2 y 23 del pasado Septiembre son, al par que una protesta viril y valiente contra el actual bochornoso estado de cosas de la política local, un llamamiento noble y sincero a las clases neutras oriolanas al que debemos contestar unidos como un solo hombre, poseídos de nuestra fuerza y conscientes de nuestros deberes lanzándonos a la vida pública, ejercitando nuestros derechos, hoy desconocidos y maltrechos por quienes de la política interesada y vil hacen una profesión cuya actuación relegaremos al olvido, así como haremos imposible la de todo aquel partido que no *practique* como único y exclusivo fin el engrandecimiento moral y material de nuestra querida Orihuela.

No creáis, políticos, que venimos los neutros a disputaros las piltrafas del presupuesto Municipal, ambicionada comida de fieras; nada de ello, nuestro fin se dirige tan sólo a evitar que las piltrafas se conviertan en opíparo festín que empobrece lentamente a Orceles querida y que las ruinas del derrocado poder Ballesteril sirva de base para constituir una oligarquía familiar más humillante y absorbente, si cabe, que aquél, pues si de él se pudo ser *amigo* de esta no cabe otra cosa que ser *primos*.

Hora es ya, tal vez mañana sea tarde, de que, residenciando a los políticos profesionales, que tan pronto emplean sus energías en la encumbración de personalidades que pueda satisfacer sus particulares intereses como una vez fracasados en sus propósitos y llevados de idénticos mezquinos fines figuran en las avanzadas de aquellos a quienes hicieron guerra a la alemana; ¡milagros del presupuesto y del favor oficial! nos unamos en apretado haz, como freno de las desmedidas ambiciones de aquellos, desterrando la política, en el sentido que hoy se la dá, de donde no ha debido de haber más que adminis-

tración recta, sabia y honrada y bajo la bandera de menos política y más administración acudamos todos los neutros, vacíos de intereses mezquinos, apoyando a quienes cumplan nuestro programa, e imponiéndolo, de convertir a nuestra Patria Chica en emporio de riqueza, diosa y cultura, haciéndola salir del estado en que la ha sumido nuestra apatía cobarde; y cuando se nos pregunte con interrogación desdenosa quienes somos contestemos con viril acento: Nosotros somos nosotros.

Un joven neutro.

Al margen de los Juegos Florales (Coplas de ciego)

Llevas un arma terrible
Angelita, en tus pestañas
que a todo aquel a quien miras,
se las clavas en el alma.
Por eso mintió el poeta
que dijo: «Tu eres la paz»;
pues quien te mira, de fijo,
pierde la tranquilidad....

Cuando mires a tu novio,
mirale con precaución
porque es mortal toda herida
causada en el corazón...

Los que te eligieron reina
supieron bien lo que hacían,
por que eres «una real moza»
tan gentil, como bonita.

Mientras ocupaste el trono,
sospecho que a más de cuatro
el cosquilleo de la «envidia»
les molestó, en el teatro...

Si has descendido de un trono
a otro, presto, subirás,
para ser la venturosa
reina de un dichoso hogar.

Serlo en los «Juegos Florales»
mas que carga, es un honor:
¡lo gordo es ser, de una casa,
único *mantenedor!*...

Las seis damas de tu corte
merecen la *laureada*,
porque supieron vencer
en un combate de faldas...
De vosotras es el triunfo,
conseguido sin mas armas,
que las de la «simpatía»
la «bondad» y la «constancia».

No puedo cantar mas coplas
pues se ha roto la guitarra...
Lo celebro, porque hay cosas,
que es peor *el meneallas*.

Parladorio.

CANTO A LA PAZ (1)

Lema: FRATERNIDAD

En los brazos maternales, en la Escuela y en el templo aprendí a invocar el nombre de la Paz con devoción y, siguiendo de mi Dios y mi madre el noble ejemplo, a la Paz he consagrado todo entero, el corazón.

Que aunque anduve por la vida como errante peregrino peleando por mi nombre, por mi dama y por mi Fe, era el alma quien luchaba, mi rival era el Destino y jamás para mis triunfos sangre ajena derramé.

Paz; palabra que compendia, representa y sintetiza, el amor y la inocencia, la bondad y la virtud.

Paz; palabra que de Cristo la doctrina simboliza, y que es signo de grandeza, de honradez y de salud.

Feliz vive eternamente, sano está de cuerpo y alma todo el hombre que la causa de la paz quiere servir; ella da el vigor al cuerpo y al espíritu la calma; ella da a los corazones la alegría de vivir.

Alegría soberana que a ninguna se parece porque todo goce humano confundido en ella está, y por ser mas alegría, ni siquiera la oscurece la zozobra de perderla que a su lado siempre va.

Es la Paz premio y consuelo, del que sufre y del que llora norte y faro luminoso del que espera y del que cree, el descanso de los tristes, y la tabla salvadora del que en ello busca amparo con la ayuda de la Fe.

Ella es germen y principio de los bienes de este mundo, firme antítesis constante de la duda y el dolor vive en ella lo divino, lo inmutable, lo fecundo, lo que no parece nunca, la ley santa del amor.

¡Paz bendita! Yo la he visto muchas veces retratada en la comba de los cielos, en el aire y en la luz; en los ojos temblorosos de mi madre idolatrada, en los besos de mi esposa y en los brazos de la Cruz.

Alzase sobre los campos su figura misteriosa; para verla hay que soñarla, pues su forma es ideal! Al mandato imperativo de su mano generosa, en un mar de ricas mieses se convierte el erial.

La ambición de los tiranos es la madre de la guerra; ella aparta a las naciones de su noble y alto fin.

¡Desdichado el ambicioso del dominio de otra tierra que a los pueblos comunica centimiento tan ruín!

¡Patriotismo! ¡Patriotismo! No lo siente el que lo invoca como símbolo de muerte, de miseria y destrucción; no lo siente el que se entrega a esa necia furia loca de la guerra, que es camino de indudable perdición.

Patriotismo es la entereza del político que vela por el justo cumplimiento del derecho y el deber;

patriotismo es el trabajo que el maestro hace en la Escuela; patriotismo es la faena del obrero en el taller.

La bandera más hermosa de la tierra: la española, es en medio de los campos la bandera de la paz. Entre espigas amarillas ha crecido una amapola y el labriego las ha puesto confundidas en un haz.

Que no rujan los cañones en los campos de batalla; otro acento más hermoso la Paz santa deja oír; el barreno, en lo profundo de una mina cuando estalla un camino más de vida, no de muerte viene abrir.

Que no rompa el sol sus rayos en los bordes de la espada porque el brillo de las armas homicidas causa horror; dé la Paz vivos reflejos en el filo de la azada y en la reja del arado que abrillanta la labor.

Que la Ciencia se haga humana y el cerebro que atesora una rica inteligencia, no se eduque para el mal en estudios auxiliares de la guerra destructora; el Progreso es enemigo de la ciencia criminal.

Dios te salve Paz augusta, compañera de mi vida, tibia cuna en que se mece sonriendo el porvenir. Yo deseo que tu vayas a mi patria siempre unida pues contigo puede España prontamente resurgir.

Dios te salve Paz amable; todo el mundo ha de ser tuyo la indomable especie humana solo a ti querrá ser fiel; se alzarán tu régio trono sobre el polvo del orgullo que hoy en todas las conciencias ruge bárbaro y cruel.

Madre España; Nadie ignora que en la guerra eres valiente; nadie osó poner en duda tu heroísmo y tu valor, porque el pié de tus soldados dejó en cada continente una huella inconfundible de su paso triunfador.

Mas los triunfos de las armas suelen ser muy pasajeros; las naciones vencedoras se aniquilan al vencer.

¿Quién devuelve a sus hogares y al trabajo esos guerreros que en la lucha sucumbieron como esclavos del deber?

Yo, por eso, madre España que te adoro con locura no ambiciono los honores de la guerra para tí; la Paz quiero, la Paz busco que es la vida y la ventura, y maldigo de la guerra porque Dios lo manda así.

La órden rígida y concreta de un divino mandamiento que en el Sínai resonara, dice así: NO MATARAS, ciudadano: si no escuchas de la Paz el dulce aliento de tí mismo, de tu patria y de Dios en contra vas.

Que la Paz te ha de hacer bueno, poderoso, sabio y fuerte; en la Paz está el tesoro de la Ciencia y la Virtud; en la guerra acecha el crimen, las miserias y la muerte; la Paz brinda la abundancia, el amor y la salud.

Enrique Soriano.

(1) Premiada con la Flor Natural en los Juegos Florales de Orihuela celebrados el día 1.º de Octubre de 1916.

Los juegos florales

Nuestro estimado colega «Ciudadanía» órgano de la Juventud maurista local, ha publicado un hermoso extraordinario dedicado a los juegos florales que, por propia iniciativa y en honor del inmortal Cervantes, se celebraron en esta ciudad en la noche del pasado domingo.

¿Qué podremos nosotros añadir a lo ya dicho por el querido colega? Si dejaríamos correr la pluma llevada por nuestro entusiasmo, seríamos interminables; porque, enamorados de estos brillantes torneos literarios, todo cuanto dijéramos sería poco y no sabríamos cuando acabar. ¡Lástima grande que estas fiestas culturales no se repitan con la frecuencia que es de desear!

Lamentamos con toda el alma no ser hábiles cronistas para que nuestra pluma trasladara con la fidelidad posible todo el encanto y la belleza toda de la noche memorable del 1 de Octubre.

Ocupado casi por completo el espacioso y elegante coliseo de la Escorrata, con muchas flores y derroche de luz, lucieron su garbo y gentileza nuestras bellas paisanas que, con su presencia, realzaban y ennoblecían la hermosa fiesta.

A la hora señalada ocuparon sus sitials las dignas autoridades civiles y eclesiásticas, como también todos los señores que componían el jurado calificador.

La orquesta dirigida por el inspirado compositor nuestro distinguido paisano D. Matias Rogel, interpretó a maravilla selectas y clásicas partituras, siendo muy aplaudido al ejecutarse su inspirada marcha «La Reina de la Fiesta» compuesta expresamente para esta solemnidad.

Después de cumplido todo el ritual propio de esta clase de fiestas, fué leída por su autor la poesía premiada con la «Flor natural» «Canto a la paz» que arrancó muchos y prolongados aplausos. Terminada su lectura, leyéronse otras poesías y trabajos premiados que fueron

coronados con los aplausos de la concurrencia. El acto terminó con un canto a Orihuela, a Cervantes y a la Patria por el ilustre mantenedor D. Antonio Goicoechea, catedrático de la Universidad Central, elocuente orador y publicista.

Cantó el Sr. Goicoechea con galana e inspirada frase las glorias, hazañas y bellezas de nuestro suelo. Tuvo para el Quijote y para Cervantes párrafos de altísima erudición, y como español amante de su Patria, pero de relieve en períodos elocuentísimos su fé en el resurgimiento y en la grandeza de nuestra España.

Al terminar su grandilocuente oración una ovación estruendosa y prolongada premió el trabajo del orador.

EL CONQUISTADOR saluda respetuosamente a la hermosísima Reina de la Fiesta, Srta. Angelita Gutierrez, a sus bellísimas damas a todos los autores premiados, a todos cuantos cooperaron al esplendor de tan solemnísimos actos y, finalmente, a la entusiasta y digna comisión organizadora por la feliz coronación de sus trabajos.

Política menuda

Sentimos los chicos de «EL CONQUISTADOR» una gran alegría, que nos rezuma por todo el cuerpo, al ver que nuestro colega local «La Vega» se une a nuestra campaña de moralización de la hacienda municipal.

«La Vega» en su número del 1.º del corriente se desternilla de satisfacción al ver que aplaudimos al Alcalde Sr. Román por las recientes cesantías decretadas y nos felicita por el bombo que creía dabamos a aquel. Pero para cohonestar su satisfacción por la coincidencia con los pícaros jaimistas, ya manifiesta en el epígrafe de su artículo que solo lo hace por verse obligado a ello por el principio general de equidad de dar a cada uno lo suyo, SUUM CUIQUE.

Pues bien, aun vamos a coincidir más con el colega local. Si antes aplaudimos a su Alcalde por las cesantías, hoy

aplaudimos cordialmente al colega por sus elevados propósitos, pues dice así:

«Nosotros no hemos venido a servir otros intereses que los del país. ESTAMOS AUTORIZADOS para decir, que el caciquismo ha muerto y que sobre sus despojos no se levantará ningún otro.

Bravo, bravísimo, «Vega» querida. Le mandamos nuestra más encomiástica felicitación por sus buenos propósitos. Si nuestro aplauso al Sr. Román por las cosas santas podía aguararse ante la consideración de la gente maliciosa, por suponer las hijas del odio al Ballesterismo y no del amor a Orihuela: las nobles declaraciones de «La Vega» merecen nuestro aplauso sincero o sin reservas. No metiéndonos nosotros en intenciones, porque de *internis non judicat Ecclesia*, unimos en el aplauso a «La Vega» y a su Alcalde.

Como somos curiosos deseamos que nos diga el colega quién es la autoridad que lo dirige y cuya autorización necesita para obrar, lo que huele a caciquismo a cien leguas. Quien necesita autorización para exponer sus convicciones o tiene supeditado su libre albedrío en lo político a un tercero, sea monterilla, directorio o comité, ya está sometido a una oligarquía caciquil.

¿Podría saberse quien o quienes ponen el visto bueno para la publicación de los escritos del colega? Tenemos curiosidad de ello para saber a qué atenernos; e indagando acerca de dicho asunto, por la fecha de la aparición del grupo neo-democrático, igual a la de la publicación de nuestro compañero en la prensa, parece ser que obedece a dicho grupo, integrado por los aludidos en la siguiente cuartilla, que oímos por primera vez cantar a algunos empleados declarados recientemente cesantes.

Esquer unido a Garriga con Pescetto y con Román todo el cotarro político lo quieren acaparar.

Al juego animado que sostienen los cuatro señores dícese que asisten como simples mirones un joven grueso, que acaricia con aviesas intenciones un gato rojo de mirada sutil y escrutadora, y un médico muy bueno, que cuando lleva el bastón parece que va soportando una carga muy pesada.

En la animada partida que se está jugando ¿llevará alguno de los jugadores codillo? Lo que parece probable es que ninguno dé bola.

A los que nos está vedado presenciar las jugadas solo notaremos el resultado por los beneficios que se obtenga. ¿Cui prodest?

¿Quien destacará en el nuevo partido neo-democrático?

Hagan juego, Señores, a ver qué se dá.

Denuncia

A los señores Alcalde, Teniente de la Guardia Civil y comandante de los de Seguridad nos dirigimos, en la firme convicción de que hacemos una buena obra de caridad.

Hasta nuestros oídos han llegado los ecos de protesta airada. Es el

caso que, de cuando en cuando, se dejan caer por estas buenas tierras unos pájaros que, diciéndose extranjeros, presentan a la venta trajes de caballero y otros artículos de pega sorprendiendo la buena fé de gentes sencillas e infelices.

La operación de venta se rodea de misterio y el intérprete, con sus comedias estudiadas al efecto, hace la apología del artículo y en el mayor de los secretos hace como vende por poco dinero y casi regalado lo que en fábrica vale diez o quince veces más.

De este modo, realizan un bonito negocio, y al pobre infeliz que ha caído en sus garras suelta las buenas pesetas que con tantos afanes y sudores ganó.

No pudiendo realizar estas estafas en la población han tomado posiciones en la huerta y en el campo, despachándose a su gusto.

Por caridad y civismo procédase con mano dura e inflexible sobre esta clase de canallas, pícaros y estafadores y déseles el correctivo que proceda. Para los ladrones y estafadores la cárcel nos parece poco.

Interesantísimo

El Presidente de la Cámara de Comercio e Industria de esta Ciudad, acaba de recibir el siguiente despacho telegráfico.

«Director General de Comercio, Industria y Trabajo a Presidente Cámara Comercio Orihuela»

Vapor Alfonso XII Compañía Trasatlántica, saldrá Bilbao viaje extraordinario segunda quincena del corriente mes, haciendo escalas en Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para Habana y New-York.

Lo que ponemos en conocimiento del público para los efectos consiguientes.

Salón Novedades

En este bonito coliseo hará su debut esta noche a las 8 y media la incomparable artista, única y verdadera reina de cantos regionales, conocida por

La Salerito

Por sus éxitos en los principales teatros de América y de España, es de esperar obtenga también los aplausos del público orcelitano si en realidad presenta sus trabajos con la moralidad que viene precedida.

Y nada más por hoy.

Felicitaciones

El pasado miércoles 4 del actual, celebraron su fiesta onomástica nuestro querido Director D. Francisco Vinal.

También celebraron el día de su santo nuestros distinguidos amigos D. Francisco Paredes, D. Francisco Montero Mesples, D. Francisco Román Miralles, D. Francisco Lucas, D. Francisco Sempere Garcia, D. Francisco Santiago, D. Francisco Bernicola, D. Francisco Pérez Aparicio, D. Francisco Noales, D. Francisco Die Losada, Don Francisco Tafalla, D. Francisco Mira, D. Francisco Celdrán, D. Francisco Garcia, Pbro. D. Francisco Pedrosa, D. Francisco Garcia Gomez, y D. Francisco López.

Aunque por atrasado les enviamos nuestra cordial felicitación la que hacemos extensiva a nuestras apreciables correligionarias D.^a Francisca Porta, D.^a Francisca Isidro, y Doña Francisca Gás.

LOS EXPLORADORES

DE ESPAÑA

Tropa de Orihuela

Orden del día 8 de Octubre de 1916

A las 3 de la tarde se personarán los aspirantes en la Plaza del Salvador (Obispo)

Por las calles Mayor, Soledad, Alfonso XIII y Pintor Agrasot se dirigirá la tropa a la explanada de San Antón, en donde practicará sus ejer-

cicios de instrucción, haciendo el regreso a esta ciudad por las Calles del Colegio, Santa Lucía y Feria; rompiendo filas en el lugar de partida.

Servicio de vigilancia del 8 al 15 del actual.

SUBINSTRUCTOR.—Francisco Martínez Arenas.

ASPIRANTES.—Francisco Ros Alifa, Francisco Román Lozano, Antonio Lacárcel Fernández y Angel Subiela Pérez.

El Jefe de Tropa,

NOTICIAS

Para muy en breve, será pedida la mano de la distinguida Srta. Dolores Ballesteros Meseguer para el Sr. Juez Municipal de esta Ciudad, D. Federico Garriga Mercader.

Ha marchado a Madrid nuestro estimado amigo D. Bernardo Costa acompañado de su señora esposa D.^a Jesusa Roca e hija Pepita.

Felicitemos efusivamente a la encantadora Sta. María Bergua Gonzalez, por haber obtenido en el Conservatorio de Valencia cuatro sobresalientes en sus exámenes de dos años de solfeo y piano.

También felicitamos a sus queridos padres por tan lisonjero triunfo sin olvidarnos del competentísimo profesor de la aventajada joven.

Ayer tarde a las tres le fueron administrados los últimos Sacramentos a nuestro querido y respetable amigo D. Joaquín Carrió Grifol.

El próximo jueves tendrá lugar en el Convento de Sta. Lucía la solemne profesión religiosa de Sor Luisa Martínez García, hija de nuestro amigo D. Luis.

Serán padrinos de la profesora el digno caballero D. José Germán y su distinguida esposa D.^a María Pescetto Román.

Nuestra enhorabuena a todos.

En dicho día, festividad de Nuestra Sra. del Pilar, tendrá lugar en el Monasterio de Monserrate, el enlace matrimonial de la bella Señorita Dolores Esquer Navarro, con el joven letrado D. José Escudero Bernicola, siendo sus padrinos nuestro respetable amigo D. Manuel Penalva Donate y su distinguida esposa D.^a Soledad Bernicola Vidal.

Damos nuestra cordial enhorabuena a los futuros conyuges, deseándoles toda suerte de bienandanza.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño D.^a Carmen Zafra, esposa de nuestro amigo D. Rafael Castejón.

El neófito será bautizado mañana tarde con el nombre de Tomás.

Nuestra enhorabuena a tan dichosos padres.

A los 5 años de edad, ha subido al cielo la niña Asunción García Mira, hija de nuestro particular amigo Don Manuel García Soriano.

Al entierro que tuvo lugar el lunes 2 de los corrientes asistió numerosa concurrencia.

Damos nuestro mas sentido pésame a los padres y demás familia de la interfecta.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

Curación Racional de las enfermedades del Estómago e Intestinos

POR MEDIO DE LA GASTROVANADINA

Tónico digestivo ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISEPTICO

A. Coquillat. - ELCHE

Precio caja grande 2'50 tas. Caja pequeña 1,50.

ORIHUELA-Farmacia de Ntra. Sra. de Monserrate.

SECCION DE ANUNCIOS



JOSE GUINART

Tallista Valenciano: Colegio 28.---Orihuela

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio; Igualmente se confeccionan chimeneas escudos, retablos, ménsulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novelda, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos espejos etc.

Se construyen adornos de esquivola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos.

Se hacen toda clase de trabajos en talla sobre maderas, mármoles alabastros y materiales hidráulicos

Gran Almacén de Música y Pianos

DE MATIAS ROGEL

Obras musicales para pianos, bandas y orquestas

Accesorios para los mismos. Grandioso surtido en Guitarras, Bandurrias y Laudes.

Príncipe de Vergara, 20 (Antes Vallet)

ORIHUELA

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS GORGÉ ALMODOVAR CARMEN FLORES RAQUEL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección, belleza y sonoridad de los invictos discos

ODEON Y GRAMOFONO

Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada Carmelo Sabiela.---ORIHUELA

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11 ORIHUELA

EL CAPRIGHO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martinez

Plaza de la Sclidad número 5.

ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.^a REBOLLO

Plaza de la Merced.---ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha) Empapelados de habitaciones.

CLINICA MEDICA QUIRURGICA

CIRUGIA GINECOLOGIA PARTOS ELECTROTHERAPIA RAYOS X OZONIZACION SUERTOTERAPIA VACUOTERAPIA ANALISIS

DRES Garcia Rogel Escolano S. PASCUAL ORIHUELA

SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cúbeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Té y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y convencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el VENDAJE IDEAL

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.---Orihuela

Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.---ORIHUELA.